

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
Y LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
DOS PESETAS MES EN TODA ESP. NA.
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12. TRI.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.

PERIÓDICO BIBLIOTECA
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
30 IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTS. EN TODA ESPAÑA SIN BIBLIOTECA, CON ELLA, 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta admini-
stracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GEN-
ERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte
pago de la música que expone D. A. Romero, Capellanes, 10.

NO XXXVI. NÚM. 10105

MADRID, SABADO 21 DE NOVIEMBRE DE 1885

OFICINAS, FACTOR, 5.

INIMITABLE
AGUA DE AZAÚAR
—SEVILLA—
Farmacias, Perfumisterías y Droguerías.
DRES. VIETA, dentistas. Espoz y Mina, 1.

INVENCIÓN PARISIENSE
Electricidad a domicilio
LÁMPARA CLARY
No mas incendio, explosión, Ningun calor
LÁMPARA ELÉCTRICA
Portátil e incandescente (despatada)
COMPLETA, PRONTA PARA OBRAR
A 2 PESETAS
La Lámpara Clary con sus 4 elementos
produce, sin fuerza motriz, luz de 5 voltios, dulce,
constante, de 8 horas, 5 centimos por hora. Ningun
olor. Alumbrado eléctrico de Oficina.
Talleres, Almacén, Cármen, 18, en la casa del
precia CLARY, D. de la Sociedad de Electrici-
dad, 16, F. Montmartre, PARIS (Francia).

FARMACIA
acreditada, en sitio céntrico y de estilo moderno, se
vende en Madrid por retirarse su dueño. Proposiciones
ventajosas. Informará Yarto Monzon, plaza de Herradores,
4 y 6.

PUNTILLAS LANA. RODRIGUEZ, MAYOR, 35
LOTION HYGIÉNIQUE
Rhum et quinine. Esta preparación del doctor
Cambell, de Londres, fortalece el pelo y hace desapa-
recer la caspa e impide su formación. Único depósito
para los pedidos de España, perfumistería Inglesa, Carrera
de San Jerónimo, 3. Precio de los frascos 250 pesetas
y 4 pesetas.

TRASPASO DE UN IMPORTANTE
establecimiento de ultramarinos, en San Sebastian.
Dirigirse allí J. S. A. Garibay, 24, bajo.

PLATO DEL DIA
DOMINGO.—Grenadines de veau á la purée
de pommes; y para postre, crepes au
Liban.

PECASTAING—PRINCIPE, 13.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 21 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy solo contiene un real
decreto del ministerio de la Guerra, que
anoche publicamos.

LA AGENCIA FABRA nos comunica esta
mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 20.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 80.05;
4 1/2 por 100, 108.15.—Fondos españoles:
4 por 100 exterior, 87.00; obligaciones de
Cuba, 00.00.—Consolidados ingleses, 100 7/16.
Ultima hora.—4 por 100 exterior, 86 23/32;
idem amortizable, 00.00.

Londres, 20.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 86.93.

Belgrado, 20.
Hé aquí la version servia publicada en la
Gaceta oficial sobre la primera batalla de Sli-
vinitza.
Nuestras tropas atacaron el miércoles las
posiciones fortificadas de Slivinitza, pero fue-
ron rechazadas.
El mal tiempo no ha permitido reanudar el
ataque.
Nuestras pérdidas han sido sensibles, pero
la moral del soldado continúa siendo buena.

El ministro Sr. Garachamaine ha ido á Nisch
con objeto de conferenciar con el rey Milano.
Ha sido llamada sobre las armas la segunda
reserva serbia.

Paris, 20.
Se confirma la noticia de que el baron de
Des Michels no volverá á la embajada de Fran-
cia en Madrid.

Segun el periódico la France, el ministro de
Francia en Lisboa y conocido escritor Sr. La-
boulaye, será nombrado para sustituir al se-
ñor Des Michels.

Paris, 20.
Los intransigentes tienen el propósito de
dar mañana una batalla al gobierno con una
petición de interpelacion.

Semlin, 20.
Ya se va haciendo luz sobre la verdadera
situacion de las cosas en el teatro de la guerra.
Hasta las noticias de origen serbio confiesan
que las batallas libradas el martes y el mié-
rcolés últimos en Slivinitza fueron desastrosas
para las armas serbias.
Añaden que el descalabro debe atribuirse á
la precipitacion con que fueron atacados de
frente las posiciones búlgaras sin aguardarse
que los movimientos envolventes de las alas
derecha é izquierda fuesen suficientemente
pronunciados.

Londres, 20.
Circula el rumor de que el czar, resuelto á
destituir al príncipe Alejandro de Bulgaria,
ha llegado hasta á proponer para dicha coro-
na al duque de Edimburgo, hijo de la reina de
Inglaterra.

Roma, 20.
El Diario Oficial publica hoy reglas respecto
de las cuarentenas para los buques proceden-
tes de España.
Las simples cuarentenas de observacion po-
drán hacerse en todos los puertos donde sea
posible el aislamiento.

Anoche fué muy comentado por la pre-
nsa y en los círculos militares, el sueto en
que expresamos nuestro juicio respecto
á lo que acaso haria el gobierno en el su-
puesto de que los estatutos de la Asocia-
cion Militar de Santiago y San Fernando
fueron presentados para su aprobacion.

Algunos de nuestros colegas han dado á
nuestras exposiciones un alcance y trans-
cendencia que realmente no tienen. Se-
guimos creyendo que acaso el gobierno se
vea precisado, segun las circunstancias, á
adoptar una medida restrictiva contra de-
terminadas asociaciones, pero no conside-
ramos incluidas entre ellas á las merame-
nte recreativas.

La Academia de Jurisprudencia y Legi-
slacion celebró anoche sesion pública
práctica, para continuar el debate acerca
de la consulta del Sr. Mambrilla sobre
«Los alimentos segun los comentaristas.»
El Sr. Garcia Prieto, en un discurso es-
clusivamente práctico, combatió la doc-
trina espuesta por el autor de la consulta,
que fué defendida eloquentemente por el
Sr. Barrera.

El Sr. Gonzalez Ocampo habló despues
para alusiones.

Se encuentra gravemente enfermo uno
de los veteranos del periodismo, el señor
D. Pablo Nougués.
Sinceramente deseamos que este res-
petable escritor halle alivio á la dolencia
que le tiene postrado en cama.

Se ha concedido el Regnum exequatur
para el desempeño de sus respectivos car-

gos á los cónsules de Turquía, en San-Se-
bastian; de Chile, en Irun y Pasaajes, Ma-
laga, Coruña, Bilbao, Cartagena y Cádiz;
de Venezuela, en Santa Cruz de Tenerife;
del Ecuador, en Madrid; de Francia, en San
Sebastian; de Rumania, en Barcelona; de
Costa-Rica, en las Palmas; de los Estados
Unidos, en Cádiz; de Suecia y Noruega, en
Madrid; de Haití, en Malaga; cónsul ge-
neral de Bolivia, en España con residencia
en Barcelona y vice-cónsul de Chile, en
Almería.

So han concedido dos meses de licencia
al vice-cónsul en Tanger, Sr. Rotondo.

Dice un periódico parisién que las dos
comisiones senatoriales elegidas el dia 17
no son favorables á las leyes militares
votadas por la Cámara de diputados.

Anoche fueron denunciados La Gaceta
Universal y La Esquerda Dinástica.

Un colega supone anoche que en una
entrevista celebrada ayer tarde entre los
señores Cánovas y ministro de Gracia
y Justicia, se trató de las dificultades
con que tropeza este para proveer algu-
nos beneficios vacantes en la nueva ca-
tedral de Madrid.

Si existen vacantes ni hay dificultades,
ni de consiguiente, se trató de tal asunto
en la referida conferencia.

Con motivo de haber dicho ayer El Li-
beral que un periódico monárquico estaba
a punto de hacer declaraciones republica-
nas, dice El Resumen lo siguiente:

«Aunque los periódicos de la noche son
muchos; aunque casi todos ellos somos
monárquicos, y aunque el ser monárquico
de la noche no impide volverse republi-
cano de la noche á la mañana, nos parece
que ningun fundamto ha de tener lo que
hoy anuncia El Liberal respecto al próxi-
mo cambio de actitud de uno de los dia-
rios vespertinos.

Y si lo tiene, que sea enhorabuena.
Por nuestra parte, estamos bien donde
estamos.»

Dice anoche La Epoca:
«Para satisfacion de La Iberia y de los
periódicos, ya pocos en verdad, que se
atreven á demostrar impresiones pesimis-
tas respecto del estado del Tesoro, dire-
mos que hoy dia de la fecha lleva abon-
ados al ministerio de la Guerra, al de
Marina y al material de obras públicas,
25 millones de pesetas más de lo que á
esos centros corresponde por los cinco me-
ses del ejercicio transcurridos.
No debe ser tan mala la administracion
del Sr. Cos-Gayon cuando á estos resul-
tados.»

Anoche se representó en el teatro de la
Princesa la preciosa comedia de Sardon,
Dora, esmeradamente traducida al castel-
lano por nuestro amigo D. Javier Santero.
La obra fué puesta en escena con gran
esmero y dirigida á conciencia por el se-
ñor Mario, distinguiéndose en la ejecu-
cion la Srta. Mendoza Tenorio, que tuvo
momentos felices, la Srta. Martinez, y los
Sres. Cepillo y Sanchez de Leon, que hi-
cieron magistralmente en union del señor

Mario la gran escena del acto tercero, de
que tan buenos recuerdos habian dejado
los artistas italianos de la compania de la
Marin. La Srta. Zapatero y el Sr. Rossell
muy discretos en sus respectivos papeles.
El numeroso público que ocupaba el ele-
gante coliseo colmó de aplausos á todos é
hizo salir repetidas veces á escena á los
artistas y al traductor.
Dora dará entradas.

El Alabardero, de Sevilla, ha publicado
un sueto relativo á la conducta observa-
da por el Sr. Corbalan con el Sr. Gil Ruiz,
á quien se le sorprendieron proclamas sub-
versivas.

Cuanto en el sueto se dice está desti-
tuido de fundamto y además, á perso-
nas bien informadas hemos oido decir que
tal vez antiguos resentimientos de aquel
periódico con el Sr. Corbalan cuando este
fué gobernador de Sevilla, sean los que
han motivado tan injustificado ataque.

El señor duque de la Torre, si bien pudo
anoche reposar algunos momentos, se ha-
llaba á las tres de esta madrugada en gra-
vísimo estado.

La sesion semanal que anoche celebró la
real Academia de la Historia estuvo presidida
por el Sr. Saavedra, quien presentó á la co-
rporacion el primer tomo de las Leyendas mo-
nárquicas traducidas al alemán por el acadé-
mico correspondiente Sr. Guillen Robles.

Tambien presentó el Sr. Cosío enmen-
derada la coleccion de sus discursos pronun-
ciados en la sociedad Geográfica de Madrid, titu-
lada La conferencia de Berlín y la cuestion de
las Carolinas.

Uzo presente el Sr. Fabie el deseo de la so-
ciedad Arqueológica pontificia, comunicado
desde Roma por el académico correspondiente
Sr. Benavides, de que se envíe á aquella do-
cta corporacion, doble número de ejemplares
del boletín de la Academia que tiene la so-
ciedad española en mucha estima, considerán-
dole como una de las mejores publicaciones de
su clase.

El señor secretario dio noticia de haberselo
recibido los discursos de recepción de los se-
ñores Puebla y Casado del Alisal, en la real
Academia de San Fernando, y los calcos de
las inscripciones romanas de Iruña que ha sa-
cado el Sr. Barabar, y que la comision de mo-
numentos de Alava remite á la Academia,
acompañándolos de una erudita Memoria.
Presentó á continuación el Sr. Balaguer una
Memoria manuscrita redactada por el acadé-
mico correspondiente en Villanueva y Geltru,
D. Teodoro Creus, en que trata de los recien-
tes descubrimientos que se han hecho en el
célebre monasterio de Santa Cruz, completán-
dose con ellos el epitafio del sepulcro del
famoso almirante Roger de Lauria, así como
el sepulcro de los Monedasas.

El R. P. Pita leyó un curioso estudio sobre
la intervencion que tuvo en la fundacion de
la orden de Calatrava, el hebreo Benjudá, cé-
lebre almirante del emperador Alfonso VII
y del rey D. Sancho II. Con esta ocasion dis-
currió el Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Fran-
cisco), acerca de las obras escritas por aquel
tan famoso rabino, las cuales se conservan en
la biblioteca de Oxford (Inglaterra) y son in-
teresantes al estudio historico de las lenguas
galega y castellana.

El Sr. Fernandez Duro prosiguió la lectura
de su interesante Memoria sobre los colores
y distintivos de la bandera de española.
Y, por último, el Sr. Codera informó á la
Academia respecto de las monedas árabes de
la provincia de Zaragoza, que ha podido sal-
var del inminente riesgo de que fueran fui-

das por la ignorancia y pertenecen al ha-
llazgo habido en aquella provincia. El Sr. Co-
dera espresó su opinion de que estas monedas
son del tiempo de Almotacid, rey árabe de Za-
ragoza. Asimismo notició que se han encon-
trado nuevamente á centenares otras mon-
edas árabes en el campillo de Alto-Duey, provin-
cia de Cuenca; levantándose á las diez la
sesion.

La academia de Taquigrafía de Barcelo-
na ha nombrado socio protector de la
misma al señor D. José Maluquer, por
su intervencion en estrechar las relaciones
de fraternal compañerismo entre di-
cha academia y la asociacion Taquigrá-
fica de Madrid y por sus discursos enca-
minados á que el arte taquigráfico tenga
en España la representacion que por su
importancia le corresponde.

En Laredo ocurrieron ayer 6 nuevas in-
vasiones del cólera; y en Cuervos, provin-
cia de Oviedo, una defuncion de la misma
enfermedad.

Ayer tarde se inició en la fábrica de
harinas que posee en Velez-Málaga don
Felipe Gomez, un incendio que desde los
primeros momentos adquirió grandes pro-
porciones, quedando á poco la fabrica to-
talmente destruida.

Segun telegrama del gobernador de
Huelva, ayer ocurrieron en isla de Canda
término de Ayamonte, 3 nuevas invasio-
nes del cólera; y en isla Cristina y Punta
Caiman, 8 invasiones y una defuncion.

Noticias del temporal de lluvias:
Anoche comunicó el gobernador de Cór-
doba, que á consecuencia del temporal se
ha verificado un asiento considerable en
los terraplenes recientemente construidos
en la linea de Marchena á dicha capital y
á Málaga, quedando interceptada la vía
entre los kilómetros 73 y 77, y no siendo
posible intentar traspasarlo por no permi-
tirlo las condiciones del terreno en la par-
te interceptada.

Se han dado las órdenes oportunas para
reparar la vía á la mayor brevedad posi-
ble ó facilitar traspasarlo en caso necesario.

El gobernador de Barcelona participó
que la vía férrea de Tarragona se halla
interrumpida en el kilómetro 269, á causa
de desprendimiento de tierras y descarrila-
miento de un tren de mercancías.

Asimismo participa en dicho telegrama,
que ayer mismo debió quedar establecida
la circulacion de trenes.

De Gerona participaron, que segun
comunicaba el inspector de orden público
de Port-Bou, quedaba impedido el servi-
cio de trenes de mercancías en la linea
de Francia, por descarrillamiento ocurrido
entre la estacion de Culera y Llana.

El servicio del tren de viajeros se hace
con traspasarlo.

Han descarrillado ocho vagones, no ocur-
riendo desgracia personal alguna.

Mañana domingo, tarde y noche, y el lunes
trabaja en el teatro de Apolo el niño Emilio
Galdós, quien representará el monólogo For-
tuna te de Dios, hijo.

Por un compañero nuestro en la prensa
se nos ha presentado un proyecto de crea-
cion de un colegio de primera y segunda

LOS MILLONES DE M. JORAMIE.

A la misma hora dos carruajes de alquiler,
deuts de Blois, se detienen á la puerta
del cementerio de Ninville. Como toda la gen-
te se hallaba en misa mayor, los carruajes ha-
bian podido atravesar más de la mitad del
pueblo sin llamar la atencion de los vecinos.
Del primero se apearon Luciano y Eugenia,
y de Aureau y Dionisia. En la segunda se ha-
llaba el conde de Soleure y el doctor Barre.
Las seis personas se reunieron y silenciosas,
y recogidas penetraron en la morada de los
muertos.
No les costó trabajo encontrar el sitio en
que Clara Guerin habia sido enterrada, por-
que ya por los cuidados del conde, un monu-
mento de mármol blanco se elevaba sobre la
tumba de la vieja criada de Grandval.
Los hombres se descubrieron. Las mujeres
se arrodillaron y rezaron fervorosamente.
Al cabo de algun tiempo el conde dijo á las
tres mujeres.
—Habeis hecho á la pobre victima la visita
que la debiais; ahora veuid.
Las tres se levantaron limpiándose las lá-
grimas.
Salieron de la necrópolis, montaron en los
carruajes y los caballos se lanzaron á trote
largo por el camino de la granja.
El viejo Labaume y su mujer encontraron
á su hijo vestido de fiesta como ellos, que los
estaba esperando.
—¿No te sorprende nuestra venida?—le dijo
su padre.
—No, porque estaba avisado de que ven-
driais á almorzar hoy á la granja.
—¡Ah! ¿Y quien te avisó?
—Una carta de M. Mourillon.
—¿Le conoces á ese caballero?
—Sí, le he visto en Paris.
—¿Es el propietario?
—No.
—Entonces es un intendente ó encargado.
—Es probable, puesto que escribe en su
nombre.
—¿Y no sabes aun quien es el propietario?
—Todavía no.
—¿Pues no lo comprendo. ¿A que viene tanto
misterio?
—Tambien me sorprende á mi, pero espero
tranquilamente. Además no tardaremos en
verle, puesto que va á venir.
—¿Ah! ¿va á venir?
—Sí.
—¿Sabes por qué nos suplica á tu madre y á
mi que nos encontremos en la quinta?
—No, padre mio.
—De modo que no sabes de lo que se trata?
—Lo ignoro.
—Pues bien, hemos pensado tu madre y yo,
que el propietario quiere arrendarte la granja.
—Puede ser que tenga tal intencion.
—En ese caso no debes tomarla sino en muy
buenas condiciones; pero no tengas cuidado,
¿quién estoy yo?
—Nada tenéis que decir ni hacer, padre mio,
porque no me quedaré con la granja á ningun
precio.
—¿Ah... ¿Y por qué?
—Porque no quiero quedarme en Grandval.
—Sin embargo, muchacho, aqui se pueden

sacar grandes beneficios, y hacer fortuna en
diez ó doce años.
—Yo no pretendo ser rico,—respondió el jó-
ven secamente.
El padre comprendió el sentido de sus pala-
bras, y se contentó con enogerse de hombros.
Despues de un momento de silencio, dijo:
—¿A qué hora debe llegar el propietario?
—A las once, que están al caer.
—¿Ha ido á buscarle alguno de la granja?
—No. La carta de M. Mourillon no me decía
nada respecto á eso, y no he querido incomo-
dar á nadie.
—Estoy impaciente por ver á ese señor y sa-
ber cómo se llama.
—No viene solo.
—¿Ah!
—Trae cinco personas en su compania.
—¿Qué personas?
—Lo ignoro. M. Mourillon me dice en su car-
ta que prepare un almuerzo conveniente para
el propietario de Grandval y las cinco perso-
nas que le acompañarán. Añade que vos y mi
madre estais invitados al almuerzo.
Al efecto hice todo cuanto he podido para
recibirlos dignamente, y para que arreglase el
almuerzo hice venir al cocinero del hotel del
Gato Negro.
—En efecto, se sienten muy gratos perfumes
de la cocina.
—Almorzaremos en la sala grande, donde
hice poner una mesa para nueve cubiertos.
El joven abrió la puerta de la sala, y diri-
giéndose á su madre le dijo:
—Querida madre, ved si la mesa está arre-
glada bien.
La señora Labaume entró en la sala, exami-
nó la mesa y volvió diciendo:
—Ya sabes que no soy de la ciudad y que en-
tendiendo poco de esas cosas; pero me parece que
está bien.
—Entonces, querida madre—respondió el jó-
ven sonriéndose,—des de el momento que estais
satisfecha, los demás lo estarán tambien.
—¿Señor Carlos! ¿señor Carlos!—dijo un
mozo de la granja—¡ya están ahí los señores!
El joven salió precipitadamente para recibir
al propietario y sus amigos.
—Yo los espero aqui—dijo el viejo Labau-
me, sentándose.
La señora Labaume se asomó á la puerta.
Carlos se acercó al primer carruaje que aca-
baba de detenerse, y abrió la portezuela.
Al mismo tiempo lanzó un grito de sorpresa
á la vista de Dionisia y Luciano.
Despues de haber saludado á Mad. Lureau,
dijo:
—¿Vos aqui... ¿puedo creer á mis ojos?
—Sí, señor Carlos—dijo Luciano—somos
nosotros los que venimos á veros. Pero no os
olvidéis de nosotros y pasad á recibir al señor
conde de Soleure y al doctor Barre.
El joven se lanzó hácia el conde y el doctor,
que acababan de apearse.
Entre tanto, la señora Labaume habia reco-
nocido á la antigua criada de los Perizot.
—¡Dionisia! ¿es Dionisia!—exclamó.
Y abriendo los brazos corrió hácia la joven.
—¡Hem! ¡Dionisia!—dijo el viejo Labaume
domineándose de pie—¿qué quiere decir esto?

enseñanza y preparatorio para carreras especiales, que deberá ser fundado por la prensa española...

Los alumnos son internos, asiendo gratuitos la enseñanza y mantenimiento. El colegio estará dirigido por un director...

Escelente nos parece este pensamiento, que juzgamos de gran utilidad para los periodistas españoles...

En el pasadizo de San Ginés fueron detenidos anoche tres niños de siete años, por haber hurtado una bandeja de plata...

De nuestro servicio particular recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Valencia, 20 (7-8 n.).

El ministro, las autoridades, ingenieros, etc., han asistido a la inauguración oficial del dragado del puerto.

La draga llamada «Valencia» empezó a funcionar, sacando en cada revolución 18 metros cúbicos de arena...

En la dirección de obras del puerto se sirvió un «lunch» a los invitados, que regresaron a Valencia a las siete de la noche.

Valencia, 20 (7-20 n.).

Una numerosa comisión de estudiantes han cumplimentado al Sr. Pidal, manifestando que protestaban de la descomercia inalficible de algunos pocos a la llegada del ministro a esta capital.

Los estudiantes han pedido al Sr. Pidal que las asignaturas de derecho político y administrativo sean compatibles para quienes cursen el último año.

El Sr. Pidal contestó en términos que agradecieron los escolares.

Valencia, 20 (8-35 n.).

Se ha celebrado un banquete en la capitanía general en honor al Sr. Pidal, quien asistió después a la representación de la ópera «Favorita».

En Rous, la noche del 19, ocurrió una colisión entre varios concurrentes a un café, resultando un muerto y varios heridos.

Parece que cuestiones sobre el juego produjeron tales desgracias.

Ayer fueron detenidas 13 personas por diferentes faltas y delitos leves.

Varios periódicos publicaron anoche una extensa propuesta de recompensas, elevada por el gobernador de Madrid al señor ministro de la Gobernación.

Es completamente falsa. El Sr. Corbajan no ha formulado aun la propuesta de dichas recompensas.

Por lo demás, insistimos en nuestra afirmación de hace días. El gobernador será parco en aquellas, porque tampoco la epidemia ha revestido en Madrid tal importancia que merezca otra cosa.

Bolsin de anoche.

Cuatro perpetuo: Contado, 88'85. Fin de mes, 88'60. En firme, 00'00. Proximo, 88'80. Dinero. Barcelona, interior, 88'68. Exterior, 88'48. Paris (oficial), 86'91. Idem (particular), 86'96. Londres (oficial), 86'93. Idem (particular), sin parte.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 21 DE NOVIEMBRE.

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 20 (noche).

El vapor-correo Reina Mercedes, de la Compañía Transatlántica, salió el martes 17 del puerto de Aden para Singapur, sin novedad.

Paris, 20 (noche).

El Consejo general del Sena (Diputación provincial), en su sesión de hoy, ha aprobado una proposición pidiendo la separación de la Iglesia del Estado.

Lisboa, 20 (noche).

Para las cárteras de Justicia é Interior han sido nombrados definitivamente, el diputado Sr. Assumpcaé y el Sr. Tomás Riveiro.

Paris, 21.

La sesión de esta tarde en la Cámara de diputados ofreció cierto interés, pues acaso se suscitó algún incidente que permita contar las fuerzas de los radicales.

Estos están resueltos a dar la batalla al gobierno, no solo en las cuestiones de Madagascar y del Tonkin, sino también en la de amistad.

Los órganos de Clemenceau, Lockroy y de Rochefort intiman al gobierno a ceder, si no quiere sufrir una derrota completa.

Esto no obstante, no hay que olvidar que, fuera de los 90 diputados que se reunieron para intimar la rendición al gobierno, hay más de 200 republicanos que conservan su completa libertad de acción.

Se añade que, en último caso, los radicales están resueltos a procurar algún incidente en una forma en que puedan contar con los votos de las derechas y de los diputados independientes y dar así al traste con el gabinete.

Un periódico juzga la situación, diciendo que se está preparando la danza macabra de los ministerios.

En el Senado se prevenían también algunas dificultades sobre el proyecto de ley relativo al reclutamiento del ejército.

La comisión del mismo está resuelta a introducir notables reformas, lo cual puede dar lugar a un conflicto parlamentario.

En el Senado se prevenían también algunas dificultades sobre el proyecto de ley relativo al reclutamiento del ejército.

Los serbios, perseguidos en toda la línea, se han visto obligados a retirarse a una altura a la izquierda de Dragoman.

La carretera de Dragoman ha caído en poder de los búlgaros.

En una acción parcial librada en las inmediaciones de Golonbowitz, un cuerpo serbio que intentó atacar el ala izquierda búlgara, fue completamente derrotado.

Entre los heridos búlgaros se halla el capitán Marinoff, ayudante de campo del príncipe Alejandro.

Un grupo de 200 traficantes en pescado han reclamado anteayer del gobernador civil de Cádiz para que interpusiera su autoridad con objeto de que se rebaje el derecho por consumos que hoy tiene el artículo citado.

Grandes son los respetos que obtiene el muy conocido especialista Dr. Porras, por la perfección con que construye toda

clase de dentaduras y el método especial que usa para la extracción de muelas. Esto, unido al afabilísimo trato que le caracteriza, hacen que continuamente se vea concurridísimo su gabinete, Arenal, 22 duplicado.

Con referencia a un hecho ocurrido en Puerto-Real, dice La Crónica:

Según parte producido por la Guardia civil Juan Ortíz, Miguel Salvo é Hilario Velez, que convenientemente disfrazados esperaban su llegada. El tal sujeto resultó ser Luis Figueroa Ponce, licenciado de presidio y vecino de Puerto-Real.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Ricardo Luis Parreño, oficial del ministerio de la Gobernación, ha sido nombrado por S. M. el rey caballero de la real y distinguida orden de Carlos III, libre de gastos, por servicios extraordinarios prestados en aquella secretaría.

El día 8 del mes próximo tendrá efecto la inauguración del asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

El día 30 del corriente se verificará en la Dirección general de la Deuda, la subasta de amortización de la deuda del Tesoro procedente del personal.

Ha sido nombrado subgobernador del Banco Hipotecario de España, D. Emilio Cánovas del Castillo.

Parece que por cuenta del señor obispo de Murcia se va a hacer una gran tirada de la última enciclica de Su Santidad, la cual será remitida a todos los párrocos de aquel obispado, a fin de que profusamente la repartan entre sus feligreses.

Leemos en un periódico de Gandía que se han hecho algunas prisiones por consecuencia del proceso que se está incoando bajo la dirección del Sr. Gomis, magistrado de la audiencia de Altea, y que se relaciona con la falsificación de billetes del Banco de España.

Se encuentra gravemente enfermo el secretario del ayuntamiento de Valencia, D. Andrés Charques.

Se tienen nuevos detalles del crimen cometido en el monte de Triano, de Bilbao: «Debido a las gestiones del cabo primero de miñones, comandante del puesto de Matamoros, D. Miguel Suarez, ha sido descubierto el presunto autor de crimen tan horrible».

Después de haber pasado la noche en averiguaciones acerca de quién sería el dueño del pañuelo de seda encontrado junto a la víctima a la mañana siguiente, procedió a la detención de tres individuos que en unión de Isaac Aragoncillo, Pedro Celedonio y la desgraciada víctima, Ignacio Arlotto, habían estado en el café de la Barriada.

De las declaraciones prestadas resultó que los tres primeros fueron a sus casas, quedando hablando en la puerta con Arlotto, el Aragoncillo y Celedonio. En el trayecto a la barriada de la Arboleda mediaron algunas palabras entre Arlotto y Aragoncillo, sobre un ajuste que aquel había hecho hace tiempo con un amigo suyo, y se supone que echando mano a un cuchillo que llevaba, le dió una cachillada en la ingle, de resultas de la cual cayó el Ignacio Arlotto al suelo, donde el otro le dió hasta treinta y seis cachilladas, pretendiendo después, según parece, separarle la cabeza del tronco, lo que no llegó a ejecutar porque Pedro Celedonio le advirtió que se aproximaba gente.

El muerto tenía cinco hijos; la mujer y dos de ellos iban aquella noche a buscarle y fueron los que impidieron el salvaje intento de separar la cabeza.

El presunto autor del crimen, Isaac Aragoncillo, y su acompañante, Pedro Celedonio, han sido puestos a disposición de los tribunales.

El ex-ministro de la república Sr. Gil Berges ha dirigido al presidente del Ayuntamiento de Zaragoza la siguiente misiva:

«Sr. D. Juan Gimeno Rodrigo.—Amigo Gimeno: Sabes que he obtenido mi clasificación como ministro que fui de la república, y sé también que me he propuesto destinar buena suma de lo que por atrasos me corresponde, a aliviar en lo posible las desgracias ocasionadas por la última epidemia».

Con esta fecha ofrece al Ayuntamiento de la ciudad la suma de doce mil pesetas, para que la destine a la empresa ó servicio que juzgue más conveniente. A los concejales os incumben, ahora, determinar el empleo de esta cantidad.

A la vez que te comunico este hecho para que lo pongas en conocimiento de nuestros correligionarios de la corporación municipal, tengo el gusto de indicarte que en el reparto he reservado doscientas cincuenta pesetas para cada uno de los concejales posibilistas, con objeto de que, reunidos, les des la inversión que creáis más acertada, convencido de que ha de corresponder seguramente a los deseos que me animan.

Tuyo buen amigo.—Joaquín Gil Berges».

De nuestro corresponsal especial en Valencia recibimos hoy la siguiente carta:

«Valencia, 20.

He leído el palmetazo que me dirige La Epoca a propósito de una fecha histórica equivocada que aparece en mi carta fechada el 16.

Resulta aquí una equivocación indudable, no sé si por error de caja ó por efecto de un lapsus pluma, pero no del calibre de la que comete La Epoca al tratar de rectificar un error tan ligero, que solo consiste en la equivocación de un guarismo.

No me propongo dar lecciones al ilustradísimo decano de la prensa madrileña; pero no obstante sus conocimientos, que me complazco en reconocer, es fuerza convenir en que ha alterado el texto de mi carta, por cuanto yo no nombré a Alfonso el Sabio de Castilla, como dice La Epoca, pues tratándose de estos reinos, claro está que me refería a Alfonso el Sabio de Aragón, ó sea Alfonso V el Magnánimo, que de una y otra manera se le nombra en las historias regnicolas de la Corona de Aragón.

Ya vé, pues, La Epoca, que si el rey Sabio de Castilla vivió en el siglo XIII, el rey Sabio de Aragón no floreció hasta el siglo XV, pues comenzó a reinar en 1416 y no murió hasta 1458.

Ahora ya debe ver claro La Epoca en qué estriba mi equivocación. Si en vez del año 1627, que es la fecha que aparece en mi carta, se rectifica la segunda cifra, poniendo un 4 en lugar del 6, quedará aclarada la equivocación, que el citado periódico debió coger al vuelo y comprender con qué facilidad podía cometerse aquel error, dado que sea mío, que lo ignora, pero no rehuyo su paternidad.

En mi carta de ayer anunciaba la llegada del ministro a la villa de Cullera. De esta población partieron los expedicionarios para el sitio de la Calderería, a las tres de la madrugada.

De regreso a Cullera a la preciosa casa del Sr. Cardona, comenzó la comida, que fué excelente.

A las cuatro y media reunieron en el despacho del Sr. Cardona los jefes del partido conservador de la localidad, D. José Cervero y D. Martín Rico.

El señor vizconde de Bétera manifestó al ministro que hacía algún tiempo el partido conservador de Cullera estaba perfectamente unido, y a este propósito el Sr. Pidal les ha dirigido un bello discurso, encareciéndoles la necesidad de la unión, base fundamental de todo partido que tienda a procurar la felicidad del país.

El partido conservador, dijo, no tiene más que un jefe omnímodo, el Sr. Cánovas del Castillo; sigámosle todos, como hasta hoy, perfectamente disciplinados y tengamos la seguridad de que el país se mostrará satisfecho porque le damos protección, tranquilidad y cuantas economías son compatibles con la precaria situación de nuestro Tesoro público».

El Sr. Cervero le pidió después protección para los arroceros, y contestó el ministro que el gobierno conservador es y será protectorista, y que cuenten los agricultores que sus intereses serán preferentemente atendidos.

Una nutrida salva de aplausos coronó el bello discurso del Sr. Pidal.

Seguidamente dirigiéronse los expedicionarios a Sueca.

La estación estaba bonitamente engalanada con guirnaldas de faroles a la veneciana y paños de colores; levándose en grandes carteles: «Viva España! Viva el rey! Protección a los pueblos de la ribera!».

A la llegada del ministro, la música ejecutó la marcha real, y la inmensa muchedumbre que llenaba los andenes prorumpió en vivas a España, al rey, al ministro y al gobernador.

Felicitaron al Sr. Pidal el juez de primera instancia D. Salvador Alafont, el alcalde D. Eugenio Vidal, el cura D. Rafael Domenech, todo el clero, el teniente de la guardia civil don Antonio Soriano y el síndico D. Antonio Serra.

Por la calle del Mar, lujosamente adornada con arcos de faroles rojos y amarillos, se dirigió la comitiva a la parroquia de San Pedro.

Todos los edificios lucían vistosas colgaduras y luminarias, las campanas volteaban sin cesar, y el inmenso público que invadía las calles inmediatas, así como también la plaza Mayor, igualmente adornada, ofrecía todo un acto de gran satisfacción para el ministro de Fomento.

La primera visita fué a la Iglesia, que estaba espléndidamente iluminada, rezando el ministro y sus acompañantes breves minutos.

Después pasaron a la casa Capilular, y en el salón de sesiones el ministro ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al gobernador y al primer teniente de alcalde D. Juan Luis Llopis, y a la izquierda a D. Eugenio Vidal y el cura D. Rafael Domenech.

D. Ernesto Laverna, diputado provincial, saludó al ministro en nombre del pueblo, y le espuso a seguida la situación aflictiva en que se encuentra la villa de Cullera con motivo de las calamidades de los años anteriores, y le presentó una exposición suscrita por todo el ayuntamiento, suplicando al Sr. Pidal se interesara en conseguir una rebaja en las tarifas de trasportes.

El ministro contestó en términos elvados, diciendo que nada más grato para él que interesarse vivamente por el progreso y bienestar de los hermosos pueblos de la ribera del Júcar; que recomendará eficazmente a sus compañeros de gabinete la citada exposición, y que no olvidará nunca lo mucho que tiene que agradecer a Cullera y a Sueca, citando de esta última los nombres de dos de sus más ilustres hijos, San Vicente Ferrer y Luis Vives.

El vizconde de Bétera, como representante en las Cortes del distrito visitado por el señor Pidal, le dió las gracias, reiterándole su más perfecta adhesión.

El ministro agradeció las frases del vizconde.

Pasó después la comitiva a la lujosa casa de D. Eugenio Vidal, donde descausó el ministro, siendo obsequiado con una serenata por la música de Riola.

También formaron en la plaza todos los niños del colegio de Sueca, con una gran bandera nacional.

El molino que D. Manuel Gomez tiene en la calle de la Virgen, ha sido alumbrado con luz eléctrica.

A las diez y cuarto se sirvió a los invitados una exquisita cena, cuyo acto terminó a las doce y media de la madrugada, marchando seguidamente el ministro y sus acompañantes a tomar el tren especial que nos condujo a Silla, siendo despedidos en la estación con pruebas de afecto idénticas a las del recibimiento.

A la una y media de la madrugada de hoy regresaba el ministro a esta ciudad contento y complacido de la gira que muy a la ligera he bosquejado.

Esta mañana se ha reunido la junta del puerto con la Diputación provincial en el salón de Sesiones de la misma, y con asistencia del ingeniero Sr. Sanz y de los diputados señores Amorós y Reig. La discusión fué luminosa, acordándose ampliar la comisión encargada del nuevo tren de dragado, formando parte de ella toda la comisión provincial y disponer que se habiliten sin pérdida de tiempo todas las dragas viejas y nuevas para que en el más breve plazo posible se regularice la situación del puerto y puedan entrar en él los buques de mucho calado, como fondeaban durante los primeros meses del año pasado.

Posteriormente, y a consecuencia de haberse inutilizado una de las dragas que desde antiguo poseía la Diputación para dar profundidad al puerto, tuvieron que anclar fuera de puntas los vapores de la compañía Transatlántica y otros buques de gran calado, por haber obstruido las arenas arrastradas por el río en gran manera el canal de entrada a la dársena. Varios buques que con audacia se aventuraron, quedaron atascados en el fango, necesi-

Por la puerta abierta pudo ver a la jóven en los brazos de su mujer, y repitió:

«¿Qué quiere decir esto? Todo el mundo entró en la granja.»

Mientras que la señora Labaume acercaba sillas para todos, el conde, dirigiéndose al viejo campesino, le preguntó:

«¿Sois el señor Labaume? —Sí, señor.»

«Mucho os agradecemos que hayais respondido a la invitación que os ha sido hecha de que viniérais a la granja.»

«Me han escrito que deseaban consultarme sobre un asunto importante. ¿Sois vos, caballero, el propietario de Grandval? —Padre mio!—dijo Carlos antes de que el conde pudiera contestar,—tenéis el honor de hablar con el señor conde de Soleure.»

«¡Ah! No lo sabía—balbuceó el viejo inclinándose.»

«Soy, en efecto, el conde de Soleure, y voy a presentaros a mis amigos: el señor doctor Barré, de Blois, al que probablemente conocéis; madama Lureau, hija de la anciana criada de Grandval, conocida por Suspiros en esta comarca; M. Luciano Morel y su esposa Eugenia. En fin, aunque no os sea desconocida, os presento también a la señorita Dionisia Morel, que ha sido compañera de la pobre Suspiros en esta granja.»

Dionisia Morel ha hecho conocer el verdadero nombre de la anciana criada, y es a ella a quien madama Lureau debe el saber que Clara Guerin era su madre.

Dionisia Morel ha hecho conocer a los autores del crimen de Grandval, y es, gracias a ella, que hoy se hallan en manos de la justicia y que la víctima ha sido vengada.

El anciano Labaume estaba sorprendido y empezaba a mirar a la jóven con menos desden.

A su vez, a una señal del conde, Luciano tomó la palabra.

«Señor Labaume—dijo,—cuando tuve el placer de ver a vuestro hijo en Paris me ha dicho que amaba a mi hermana, lo cual ya lo sabía yo; pero al hacerme conocer su intención de casarse con Dionisia, no me ocultó que vos os oponiais a sus proyectos y que rehusabais vuestro consentimiento.»

«Le he contestado, en nombre de mi hermana, que no entraría jamás en una familia, cuyo jefe no le abriese sus brazos como a una hija querida.»

Dionisia Morel ha sido una criada; pero tiene dignidad y noble orgullo.

Mi hermana ama a Carlos Labaume, no porque es hijo único del más rico propietario de Ninville, sino porque es bueno, porque tiene corazón y porque sabe que la ama.

A pesar de esto, pronta a hacer el sacrificio de su amor, de su felicidad, Dionisia ha prohibido a vuestro hijo y se lo prohíbe aun, que deje de someterse a vuestra voluntad.

Ahora, señor Labaume, la situación no puede ser más clara; si persistis en no querer que mi hermana sea mujer de vuestro hijo, me vuelvo esta tarde a Paris con ella y os respondo que jamás el señor Carlos Labaume volverá a verla.»

«¡Si se me separa de Dionisia—esclamó el jóven,—no vivirá mucho tiempo! ¡Afortunadamente hay bastante agua en la laguna!»

El anciano movió la cabeza y miraba a todos lados con desconfianza.

Su mujer se acercó a él con las manos juntas.

«¡Amigo mio! ¡amigo mio!—dijo con voz suplicante.»

«¡Dejadme en paz!—dijo rechazándola. Y pasando su callosa mano por su frente, añadió: —¡Ah! ¡ah! ¡ahora lo comprendo todo! Era un complot fraguado contra mí.»

«Pues bien, sí, señor Labaume, es un complot,—dijo el doctor Barré. Y volviéndose a su hijo, le dijo con acento de reproche: —Y tú, Carlos, que lo sabias, ¿por qué no me has prevenido? —Padre mio, yo nada sabia, os lo juro.»

«¡Ignorabas que estos señores y señoras vendrían aquí con Dionisia. Lo ignoraba, porque, como vos, a quien esperaba era al propietario de la granja.»

«¡Ah! sí, al propietario.»

«Además, padre mio, ved la carta que recibí anteayer.»

«Es inútil; veo que nada sabias. Está bien. A pasos lentos se acercó a Dionisia.»

«Dionisia—dijo procurando en vano ocultar su emoción,—¿jamás mucho a mi hijo? Dionisia, confundida, encendida como la grana, balbuceó: —Sí, señor Labaume.»

«¡Es cierto que le habeis prohibido se rebelase contra mi voluntad? —Sí, señor, porque nunca será su mujer sin vuestro consentimiento.»

«Es decir, que para que consintais en serlo, es preciso que os abra mis brazos como a una hija querida. ¡Ah! ¡ah! ¡tenéis vuestras ideas, y creo que valen algo más que las mías.»

Dionisia, yo os conocía muy poco; pero ahora veo que sois una excelente muchacha.»

«¡Os abro, pues, mis brazos! ¡Venid, hija mía, y permitid que os abrace el viejo Labaume!» Dionisia lanzó una exclamación y se arrojó al cuello del viejo sollozando.

La señora Labaume, loca de alegría, estrechaba a su hijo en sus brazos.

«¡Ah! ¡ah! ¡ahora ya estarás contento,—dijo el anciano dirigiéndose a su hijo;—ya no me amenazarás a mí ni a tu madre, de separarte de nosotros para irte no sé a donde.»

Y que tanto os amais, os casaremos; está dicho. Yo soy, señores, un viejo testarudo, pero no soy tan partidario del terreno y del dinero como habeis podido creer.»

«Señor Labaume—dijo el conde,—lo que acabais de hacer es dignísimo, y os tiendo mi mano.»

«¡Oh! señor conde—balbuceó el campesino;—semejante honor... ¡já mí!»

Luciano y el doctor estrecharon también la mano del buen Labaume.

Durante este tiempo Dionisia y Carlos cambiaron palabras de amor, teniendo entre ellos a la señora Labaume.

Madama Lureau y Eugenia se sonreían.

Esta se preparaba a representar su papel en otra escena debida a la imaginación fecunda de Mourillon.

De una bolsa de viaje que llevaba sacó un cuaderno con cubierta color de rosa, doblado por la mitad.

«Señor conde—decía el viejo Labaume sonriendo maliciosamente,— estoy adivinando otra cosa. En primer lugar, que vos sois el propietario de Grandval, y después, que queréis tener a mi hijo por arrendatario de la granja.»

«Señor Labaume, permitidme que os diga que nada habeis adivinado. Seguramente, como todos los aquí presentes, he tenido una verdadera satisfacción en que hayais consentido en el matrimonio de vuestro hijo con Dionisia, y os felicito de que pongais sobre todo la felicidad de dos jóvenes que se aman. Espero, sí, que Carlos se quedará durante algunos años en Grandval, pero yo no soy el propietario de esta hermosa y rica propiedad.»

«Entonces, ¿quién es ese misterioso propietario? —Señor Labaume—respondió Eugenia,—la granja de Grandval, con todas sus dependencias, bosques y viñedos, es propiedad de la señorita Dionisia Morel.»

«¡Hem!—dijo el buen aldeano estupefacto. —Eugenia, hermana mía, ¿qué dices?—esclamó Dionisia asombrada.»

«Digo, mi querida Dionisia, que eres la dueña de todo esto; eres tú quien nos recibes a todos, y vas a hacernos los honores de tu casa. Tengo el honor de entregaros, señora, los títulos de vuestra propiedad.»

«¡Oh, no, no quiero, no puedo aceptar eso! —Hermana mía, no tienes derecho a rehusar lo que mi madre, tu hermano y yo te damos con la aprobación del señor conde de Soleure y del señor Mourillon.»

Además, Dionisia, con esto en nada se te ofende; el señor Labaume te ha abierto sus brazos y llamado su hijo, ignorando que tenías una dote.»

«¡Oh! pero eso no es una dote, es una fortuna colosal—dijo el anciano.»

«Y—continuó Eugenia— es tu hermano y tu hermana los que te dan esta propiedad, que tantos recuerdos tiene para ti.»

La jóven, vencida, se arrojó llorando en los brazos de su ciudad.

El anciano Labaume se limpiaba los ojos y no podía creer lo que veía y oía.

«Ahora, Carlos—dijo Eugenia en tono jovial,—os participo que todos tenemos gran apetito; que la señora propietaria va a ordenar que nos sirvan el almuerzo.»

Se pasó el día alegremente en la granja. Visitaron todas las habitaciones y dependencias y dieron un paseo hasta la laguna, y Carlos y Dionisia les enseñaron el sitio en donde había perecido la pobre Clara Guerin.

Luego volvieron a la granja. Entonces se agitó la cuestión de saber dónde Dionisia pasaría los quince días que precederian al matrimonio.

Carlos no veía bien que Dionisia volviese a Paris, y así se lo dijo francamente a Luciano. El doctor Barré propuso tener en su casa a Dionisia en compañía de su esposa.

Pero Carlos hizo observar que Blois estaba a ocho leguas de Grandval, y que no podría ir a verla porque no podía abandonar la siembra de cereales que había empezado ya.

«¡Y por qué Dionisia no ha de vivir con nosotros?—dijo la señora Labaume. La cuestión quedó resuelta.»

Quince días después, se celebró en Ninville el matrimonio de Carlos y Dionisia.

Entre los convidados se notaba al conde de Soleure, Mionna, Mourillon, Esteban Renaudin, el doctor Mangars, Alejo Moullin y su esposa, el doctor Barré y la suya, y el bravo Francisco.

Este no estaba ya al servicio del doctor Mangars. Desde hacía un mes se hallaba investido con el importante cargo de administrador de la magnífica posesión de Lamballe, perteneciente al conde de Soleure.

El mismo día, Dionisia hizo su entrada en Grandval.

Fué un verdadero triunfo. Una enorme multitud se precipitaba delante de la puerta.

Habían venido de bastante lejos para saludar a los nuevos propietarios.

Dionisia fué particularmente aclamada. Mas de mil voces gritaron: —¡Viva Dionisia! ¡Viva la señora de Labaume! ¡Viva la propietaria de Grandval!»

Jándose aligerar la nave del cargo que conlucia para ponerla otra vez a flote. Así las cosas, y a mediados del año actual, llegó el tren de limpia encargado a la casa Simoes, de Glasgow, que venía en una época en que muchas compañías de navegación habían suprimido la escala de Valencia por no aventurar sus intereses en este desgraciado puerto.

Con alegría inmensa fueron recibidas por el comercio, que era el que más se resentía por la falta de dragado, y inmediatamente comenzaron las pruebas de las referidas máquinas. Poco duraron las esperanzas de los que creían resuelto el problema capital para la existencia de nuestro puerto; a los pocos días de funcionar las dragas nuevas se inutilizó una y después la otra, con lo que quedó otra vez en pie la perentoria necesidad de tomar una resolución pronta, enérgica y eficaz.

Fue preciso, pues, recurrir a las antiguas dragas, una de las cuales había sido destinada a prestar sus servicios en Málaga, otra inutil, y con la que quedaba se emprendió el dragado, pues las olas rompían casi en la misma entrada del antepuerto.

Con los nuevos servicios de esta antigua máquina ha llegado a conseguirse una profundidad de 24 pies en el canal de paso. Convenientemente separadas las nuevas dragas, y a la hora en que escribimos estas líneas, sale el Excmo. Sr. Ministro de Fomento con los altos funcionarios que le acompañan, a inaugurar los trabajos, que Dios quiera sean tan satisfactorios como son necesarios.—Mencheta.

Mañana llegarán a Madrid el señor ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, señor Catalina, y los ingenieros que les acompañaron en su expedición a Valencia.

Han dado conzento en el ministerio de Marina los trabajos para redactar un proyecto de ley sobre pesca marítima.

Hoy hemos recibido siguiente TELEGRAMA: Granollers 21 (9 m.) Se ha celebrado un banquete de 400 cubiertos en obsequio del diputado a Cortes del distrito D. Antonio Ferratges, asistiendo comisiones de todos los partidos, desde el republicano exaltado al carlista.

So han pronunciado por todos los invitados entusiastas brindis proclamando al Sr. Ferratges diputado vitalicio del distrito.

La ovación que recibió a su llegada a su partida fue muy grande, el entusiasmo indescriptible; acompañó la población en masa con achas encendidas.—Camp y Panworf.

El parte facultativo de hoy sobre el estado del señor duque de la Torre, dice así: «El señor duque de la Torre continúa en el mismo estado de gravedad que en el día de ayer.»

Resoluciones de Guerra: Se ha nombrado primero y segundo jefe de la caja de reclutas de Tafalla, al comandante y capitán respectivamente don José Lizaso y D. Inocencio Blazquez.

—Idem primero y segundo de la de Vergara al comandante y capitán, respectivamente, D. Ignacio García Galian y don Rosendo Pradas García.

—Idem primer jefe de la de Guadalupe, al comandante D. Isidoro Castro y Mendez.

—Se ha concedido el retiro provisional al teniente coronel D. Matías Rizo y Martínez, al capitán D. Martín Mayorga y Martínez y a los tenientes D. Andrés Martínez Gebrian, D. Saturnino Ortega y Sánchez, D. Eduardo Roger y Sancho y don Luis Villar y Suarez, todos del arma de infantería.

Noticias de Marina: Ha sido nombrado médico del cañonero Lezo el segundo de la armada D. Juan Roldán, y de la division de cañoneros de Manzanillo al de primera clase D. Eugenio Babanillo.

—Se ha concedido el retiro definitivo del servicio al ordenador de marina D. José Loño.

—El revólver Smith Wesson ha sido declarado reglamentario en la armada.

—Se ha creado en Motrico una plaza de cabo de mar.

La prensa inglesa en general se congratula del buen suceso de los búlgaros. El Times dice que el ministro Sr. G. Buchanan hizo a Pirov para convenir con el rey Milano los terminos de la proposición de paz.

Se ha recibido el texto completo del importante discurso que, en nombre del emperador de Alemania, leyó ayer el gobierno en la apertura del Parlamento alemán.

Además del párrafo sobre las Carolinas, telegrafado ayer, hay dos de sumo interés. En uno se sostiene la necesidad de aumentar los presupuestos de Guerra y Marina, y otro, referente a las cuestiones coloniales, está concebido en estos términos:

«El gobierno alemán ha entablado negociaciones con Inglaterra, España, Francia, Portugal, y el sultan de Zanzibar, a fin de saber en que límites, las empresas y adquisiciones de los alemanes en los países de Ultramar, deben ser puestas bajo la protección y vigilancia inmediatas del imperio.»

«Los resultados de estas negociaciones serán comunicados al Parlamento tan pronto como sean conocidos; lo que sucede ya respecto de las entabladas con Inglaterra.»

En la sesión que la Diputación provincial de Madrid ha celebrado esta tarde, se han despachado varios expedientes de relativa importancia.

El Sr. Pelaez Vera preguntó a la presidencia, si tenía algún visio oficial la propuesta de honores y condecoraciones publicada hoy por algunos periódicos de la corte.

El presidente contestó que nada absolutamente podía contestar en concreto, puesto que ignoraba por completo el asunto objeto de la pregunta del Sr. Pelaez, pero que se inclinaba a creer que no tenía hasta ahora visio alguno oficial.

A 402 kilos de chaciná de burro ascien de la cantidad encontrada en un local de Sevilla.

Los burros se mataban en la misma casa y en ella se confeccionaban embutidos de todas clases.

Parece que hay detenidas algunas personas por suponerlas autores de tan ineficazable crimen.

Han fallecido: En Alconchel (Badajoz) la señora doña Cándida Sánchez Gata.

En Valencia, el comisario de guerra don Federico Alcázar.

En Barcelona, el misionero apóstolico y catedrático D. Antonio Fábregas.

Durante los días 4, 5, 6, 7, 8 y 9 del próximo mes de diciembre, se celebrarán en la importante villa de Montblanch, grandes ferias y fiestas, con motivo de haberse librado de la epidemia colérica.

A principios del mes próximo se remitirán a todas las provincias las nuevas cédulas personales.

En Aragón es general el temporal de lluvias. La sementera se hará en las mejores condiciones.

Han sido nombrados: Contador de Hacienda de Segovia, don Antonio Gonzalez Trigo.

—Idem de Lérida, D. Federico Santillan, jefe de negociado de segunda clase de la contaduría de Valencia; y para esta plaza, D. Emilio Roldán, que lo es de tercera de la administración de Zamora.

Contador de Hacienda de Palencia, D. Hipólito Pulgarin, jefe de negociado de segunda clase de la contaduría de Málaga; para esta plaza, D. Carlos Regino Soler, que lo es de tercera de Córdoba; para esta, D. Fernando Gonzalez Rivas, oficial de primera clase de la de Segovia; para esta, D. Eduardo Estevez, que lo es de segunda de la de Oviedo; para esta, D. Tomás Fernández Lagunilla, que lo es de tercera de la de Jaen; para esta, don José Leon Villanueva, que lo es de cuarta de Granada; y para esta resulta, D. José Vara Pimentel.

—Oficial de quinta clase de la contaduría de Hacienda de Badajoz, D. Manuel Fausto y Lopez.

—Oficial cuarto de Barcelona, D. José Paines y García.

—Oficial tercero de Valencia, D. Ernesto Vilches.

—Oficial cuarto de la tesorería de Cádiz, D. Adolfo Selles.

En el ministerio de Ultramar se recibió esta tarde el siguiente telegrama dando cuenta de los desastres ocurridos a causa del último ciclón:

«Manila, 20. El gobernador general al ministro de Ultramar.

Las provincias más castigadas por el ciclón (vulgaria) del día 7, han sido las dos de Camarines, Albay y Principe. En Camarines Sur se cuentan 22 muertos y seis desaparecidos, siendo destruidas 8500 casas, 24 iglesias, 19 conventos, siete cuarteles, 28 tribunales y 31 escuelas. En Camarines Norte hubo edificios y plantíos arrasados. En el distrito de Principe se destruyeron asimismo la iglesia, la casa real, un convento, el tribunal, dos escuelas y varios caseríos. He dado órdenes para remediar las desgracias.»

En breve se anunciarán para su provisión 25 notarias, vacantes en el colegio de Barcelona, y que corresponden a los turnos siguientes:

A oposición, 14, tres en la capital mencionada y las de Hostalrich, Cervera, Horta, San Celoni, Gratallops, Ager, Gracia, Flix, Solsona, Cherta y Torrá.

A traslación, las de Rosas, Bellver, Alcanar, Besalú y Ripoll.

Y a concurso, uno en la capital y las cinco restantes en Manresa, Cardedeu, San Esteban de Bas, Gerona y Reus.

Se ha concedido a doña María del Pilar de Muguero y Beruete, hija de los condes de Muguero, real licencia para contraer matrimonio con D. Francisco María Isabel Borbon y Borbon, duque de Marchena.

El editor Sr. Martín ha publicado la Polaca del maestro Chapí, ejecutada con gran éxito por la sociedad de Concertos. La transcripción brillante para piano es del pianista compositor Sr. Zabala.

Desde luego creemos son falsos y desprovistos de todo fundamento los rumores que algunos colegas consignan sobre preparativos del partido carlista en varias provincias de España; pero de ser ciertos, puede estar seguro que cualquier descabellada tentativa sería dura y energicamente reprimida tan luego como se iniciase, pues esta clase de sucesos no sorprenden nunca desprevénidos al gobierno conservador.

S. M. el rey, según las noticias de esta tarde, avanza favorablemente en su convalecencia, siendo completamente falsos los rumores de que algunos colegas se hacen eco, respecto a su propósito de hacer un viaje a Niza ni a ningún otro punto del extranjero.

Por fortuna, el estado satisfactorio del rey no exige, ni mucho menos, un viaje fuera de España.

No tiene fundamento alguno lo dicho por El Imparcial de hoy, respecto a instrucciones que dice comunicadas por el gobierno al representante de España en Berlin, señor conde de Benomar.

Todo ello, según opinión de caracterizados conservadores, son fantasías del colega de la plaza de Matute.

Ayer fueron enterrados en los cementerios sacramentales 15 cadáveres; en el municipal, 17.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 72 accidentes: 48 leves, 16 graves y 8 de pronóstico reservado.

Por falta de número de señores concejales, no ha podido celebrarse la sesión convocada para hoy en el ayuntamiento.

Hoy ha visitado el Sr. Bosch el barrio de la Encarnación, y el lunes próximo lo verificará al de Provisiones.

Entre los asuntos de que se ocupará el ayuntamiento en la sesión próxima, figura un dictamen de obras proponiendo el empedrado de la calle de la Península.

El día 1.º de diciembre se verificará en Madrid el empadronamiento que determina la ley municipal, llevándose éste a cabo por 120 guardias municipales, a quienes dirigirán y acompañarán los alcaldes de barrio.

En breve se colocará un gran trozo de acera de piedra artificial en la ronda de Segovia, reforma tanto sentida por los vecinos de aquel barrio.

Ha sido nombrado archivero de protocolos de Villafranca del Bierzo D. Felipe Gomez y Sanz.

Amigos del Sr. Moret nos ruegan rectifiquemos la noticia dada anoche acerca de las opiniones de dicho hombre público sobre la crisis actual. Como no dimos la noticia por nuestra cuenta, sino que nos limitamos a reproducir lo que otro colega indicaba, ningún inconveniente tenemos en complacer a estos señores, los cuales, además, nos aseguran que las ideas del Sr. Moret, respecto a la situación política, son diametralmente opuestas a las que le atribuyó dicho periódico.

Hoy han sido denunciados El Progreso, La Discusion y Las Dominicales. El Sr. Molero ha denunciado además los folletos titulados Bienaventurados los mansos y Las viejas alegres, por considerar las doctrinas en ellos contenidas contrarias a la moral pública. El gobernador de la provincia ha impuesto, además al editor, por igual concepto, 800 pesetas de multa por cada uno de dichos folletos.

En Jerez se han establecido cocinas económicas, prestando a este beneficio obto gran apoyo el señor duque de Almodóvar del Río, individuo de la comision central de reformas sociales.

Las clases acomodadas, pagan por suscripción voluntaria el personal y servicios de aquellas, y las obreras, tan solo pagan las primeras materias o artículos de consumo que resultan muy abarataos y de buena calidad por las grandes partidas en que se hacen las compras.

El señor duque de Almodóvar, ha sido encargado por la comision, de reorganizar así los trabajos de informacion que por dificultades de todos conocidos, no se han podido llevar a cabo, con notorio perjuicio de las clases obreras de aquella localidad, que merecen la misma atencion que las del resto de España.

Hoy ha firmado el señor ministro de la Gobernacion una real orden enviando al consejo de Sanidad el dictamen emitido por la comision.

Dicho informe pasará despues, según nuestras noticias, a la academia de Medicina.

La ribera de Huelva se ha inundado El Guadalquivir ha crecido extraordinariamente con las últimas lluvias. Ayer alcanzaban las aguas cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Treinta y tres distritos electorales hay vacantes: de ellos, seis corresponden a circunscripciones en que no se puede hacer elección: quedan, pues, 27, pero 12 son elecciones naturales, si el Cuerpo electoral está conforme: hay disponibles 15 distritos, para los cuales no faltan aspirantes.

La Epoca les aconseja que pidan apoyo a los electores y no al gobierno.

El consejo de la Asociacion de Agricultores, ha terminado la discusion del informe sobre premios de honor a la agricultura, despues de un animado debate en que han tomado parte muchos de los concejeros. En breve será elevado al ministerio de Fomento.

El ilustrado periodista Sr. Nongués se encontraba esta tarde, a última hora, en inminente peligro de muerte.

Se ha mandado expedir carta de sucesion en el título de marqués de Cavaselle a D. Emilio de Zayas y Trujillo.

El ministro de Gracia y Justicia ha ide al Pardo esta tarde con objeto de poner a la firma de S. M. algunos decretos de su departamento.

Los señores ministro de Marina y marqués de la Habana han estado hoy en Palacio con objeto de cumplimentar a la familia real.

Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama oficial: Londres, 21 (3 t.).

Ayer tuvo lugar la prueba oficial del torpedero Retamosa, ofreciendo resultados satisfactorios.

La velocidad media fue de 20 1/4 millas es decir, 1 1/4 más que la estipulada en el contrato.

Desde el lunes, las horas de oficina en el ministerio de Marina serán de once y media de la mañana a cuatro y media de la tarde.

Se encuentra gravemente enfermo el director de El Popular, D. Miguel Ferrillan.

En el Arroyo de Embajadores se produjo esta madrugada una colision entre diez matuteros y varios empleados del resguardo, al intentar los primeros introducir en la capital alguna cantidad de espiritu de vino sin pagar el adeno correspondiente.

Entre unos y otros se cambiaron unos seis tiros, sin que afortunadamente ocurriera más que la pérdida de la mercancía por parte de los matuteros.

La seccion segunda de lo criminal de esta Audiencia, ha visto hoy dos causas por delito de imprenta, y ambas contra El Progreso.

En la primera de ellas, el fiscal, Sr. Molero, consideró los artículos «Crónicas» y «El viaje del rey», como constitutivos de los delitos de injurias a los ministros de la corona y escitacion a la rebelion, y pidió para el procesado, D. José Morer Bisan, cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias.

El defensor, D. M. Vidal, pidió para su defendido la absolucion.

En la segunda, el Sr. Molero solicitó se impulsara al procesado, D. Juan Altozano, diez años de prision, mayor como autor de los delitos de injurias al rey y a los ministros, cometidos en los artículos «La confianza de S. M.» y «Audacias», y el abogado, Sr. Mathet, que se le absolviera libremente.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 21 DE NOVIEMBRE.

La Agencia Fabra nos comunica esta tarde los siguientes telegramas:

Paris, 21. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 55.40.

Londres, 21. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57.00.

Sofia, 20.—(Del correspondal especial de la Agencia). Los representantes extranjeros en esta capital han rogado al gobierno que, para evitar las crueldades de los servicios impida que los voluntarios y las milicias se empuñen de la defensa de Sofia.

El ministro búlgaro Tzanoff ha contestado a esto, recordando que los servicios emplean tambien los voluntarios y las milicias para la defensa de sus plazas.

Constantinopla, 21. Hoy se verificará la última sesión de la conferencia.

Se asegura que la Puerta enviará comision especiales, encargados de reemplazar provisionalmente al gobernador de la Rumelia y reorganizar la administración.

Sofia, 20 (noche).—(Del correspondal especial de la Agencia Fabra.) Se espera una nueva batalla en Sivitza.

En la de ayer los búlgaros combatieron con notable bizarría.

Sus fuerzas no pasaban de 15000 hombres, mientras que las del enemigo eran dobles.

Los servicios reanudarán a toda prisa su aia derecha.

El servicio sanitario es muy defectuoso. Falta medios para el transporte de los heridos y sobre todo recursos pecuniarios.

La junta de la Cruz Roja hace un llamamiento a la caridad pidiendo que se abran suscripciones a favor de los heridos.

Paris, 21. El Diario del s. Debatias publica esta mañana un despacho de Berlin, diciendo que se trata de una accion militar paralela de Rusia y Austria en la península de los Balcanes.

Esta tarde recibimos de nuestro servicio PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

Alcira, 21 (4.15 t.).

Continuamos el viaje perfectamente. La despedida del Sr. Fidal en Valencia ha sido afectosísima; los adenes se hallaban llenos de gente distinguida, figurando al frente las autoridades, comisiones representando todos los organismos sociales de Valencia agradecidos a Sr. Fidal por su visita, que ha sido sumamente provechosa para los intereses de aquella población.

La estacion de Silla hallábase adornada lujosamente, ostentando un escudo en el que se leía: ¡Viva el rey! recibiendo al Sr. Fidal con la marcha real.

El Ayuntamiento cumplimentó al ministro.

En Alcira tambien recibió el Ayuntamiento y numerosa concurrencia, el juez, la autoridad militar, los escolapios y varias comisiones. El recibimiento fué entusiasta; continúa el viaje a Madrid.—Mencheta.

Procedente de San Sebastian ha llegado hoy a Madrid nuestro querido amigo el conde de Montaró.

El lunes, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la plaza del puente de Valdecañas, una corrida de cuatro toreros de puntas...

DIARIO DE MADRID DEL DOMINGO 22.

En los Donados, el señor rector. En San Ignacio, el P. Pedroso. En San José, el P. Hidalgo...

En los Donados, el señor rector. En San Ignacio, el P. Pedroso. En San José, el P. Hidalgo...

PAGOS. La Dirección de la Caja General de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan a continuación...

BOLSA DE MADRID - COTIZACIÓN DEL 21. ULTIMOS PRECIOS DEL 20. DEL 21.

AVISOS PARTICULARES. ALMONEDA. Sillerías, sala y gabinete, co. garuras, lavavaj. y cama. Salud, 21, pl.

ALMONEDA. Sillerías, sala y gabinete, co. garuras, lavavaj. y cama. Salud, 21, pl.

EL SEÑOR D. ANDRÉS AVELINO TRAPAGA Y JIMENEZ falleció el día 12 de noviembre de 1885.

VIII ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA CÁNDELA ALVAREZ de Merello falleció el 23 de noviembre de 1877.

NEGOCIO SEGURO. NADA CUESTA EL PROBAR. Con cada 1000 rs. de capital, invertidos en una nueva industria...

BARATURA SIN IGUAL. MÚSICA SELECTA. ESCRITURAS ARREGLADAS PARA CANTO Y PIANO Y PARA PIANO SOLO...

GUERRA AL FRIO. Zapillitas y botas suizas. Atocha, 18 y 21, Los Tirroleses.

AVISO. Venta de un lando c. si. nuevo. de Binder, y de un coupé en buen estado...

TERCER ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA CARMEN MONTERO RIOS Y REGUERA falleció el 18 de noviembre de 1882.

PERDIDA. de un perro, raza alemana, gran talla, color apomado, mancha blanca en el pecho...

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

DIARIAMENTE. Desde los diez de la mañana: Pastiles calientes, corderos asados. Se sirve desde las once...

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DEPARTAMENTO DE LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAICO Y MATEOS. Las arenas auríferas de estas montañas se parecen a las mismas capas de oro...

septentrional encuentra muchos afluentes a la orilla izquierda del Ichim, parece alta, como que a veces sus cumbres, de 300 metros y aun el doble de elevación...

ardiendo, y se cree que fueron encendida por el rayo. Los montes Salas están formados de rocas porfíricas, y en un filón de cuarzo que atraviesa el porfido se halla plata...